

# 电力营销用电检查存在的问题及其措施

曾林

(国网重庆市电力公司市南供电分公司,重庆 404100)

**摘要:**随着我国综合国力的不断提升,人们的生产以及生活对于电量的需求逐渐增加,为确保用户用电质量需要供电企业在电力营销过程中做好用电检查工作,对线路中存在的安全隐患以及故障进行及时的清除,确保配电网的稳定、安全运行,本文以电力营销用电检查存在的问题及其措施为核心展开讨论。

**关键词:**电力营销;用电检查;存在问题;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.130

## 1 引言

在现阶段的用电检查工作中存在很多问题,按照类型可以分为内部因素和外部因素。内部因素是指供电企业用电检查相关员工工作态度、专业能力问题,企业重视程度问题。外部因素主要为窃电行为。问题的出现对企业的经济效益提升造成严重影响,需要企业积极采取措施进行改善。

## 2 电力营销用电检查概述

用电检查指的是对于现阶段工厂和生活在用电过程中对存在的安全隐患和用电效率问题进行排查的工作。当前阶段用电检查工作的开展主要是确保用户用电的安全性,对电路存在安全隐患进行及时的排除,对老化、异常运行配件进行及时更换,有效降低线路损耗,确保电力正常、安全输送。现阶段因为很多线路处于农村和偏远地区,年久失修,或者其他因素的影响,导致用电检查工作问题频发。企业需要加强对用电检查工作认识,对老化、故障电路进行及时的维护维修,确保电力的平稳输送,提升用户用电质量。另外,随着我国综合国力的发展,配电网设计更加复杂,如果全部通过更换的方式提升电力输送质量增加电网负担,同时需要投入大量的资金,因此做好用电检查工作对于电力企业经济效益的提升发挥着重要作用<sup>①</sup>。

## 3 电力营销用电检查存在问题

(1)窃电行为。现阶段,仍然存在部分地区存在窃电行为。窃电行为不仅会导致线损数据失真,同时会对配电网正常供电造成影响,甚至存在私自拉扯线路情况,不仅影响配电网正常供电,同时可能导致用电安全事故发生,对企业的长久发展造成影响。通常,窃电行为的发生是为了降低用电企业或者个人成本的投入,实现自身利益最大化,特别是一些能量消耗的较大的企业通过窃电能够有效提升自身经济效益,增加市场竞争力,在利益的驱使下,部分企业采取窃电行为。

(2)工作效率较低。为确保配电网的正常运行,用电检查是一项十分重要的工作内容,对于供电企业的长久发展起到积极影响。企业为实现健康长久发展需要加强用力检查力度,跟随时代的发展,对工作中存在的问题进行及时的解决。在实际的电网建设过程中其复杂程度逐渐提升,用户数量也逐渐增多,随之在用电检查过程中存在的问题以及难点也逐渐增多,在实际的用电检查过程中忽略重点检查工作。例如为有效控制成本投入,并没有按照实际的工作需求安排相关的专业人员,导致检查人员的工作量逐渐增加。另外没有对有关设备进行及时的更换,甚至设备故障问题频繁发生<sup>②</sup>。

(3)未能有效控制线损。在配电网中线损是不可避免的,现阶段供电企业逐渐认识到线损控制的重要性,通过线损数据收集分析,能够对配电网运行情况进行一定的了解,线损情况和供电、变电、发电之间存在很大的关联。为实现有效控制线损需要企业加强管理,提升用电检查力度。但是当前阶段,因为对于线损的检查工作不规范,同时因为设备老旧,但是线损难以得到有效地控制。

## 4 电力营销用电检查措施

(1)缩短检查周期时间。供电企业开展用电检查维护工作的主要目的是实现查处和防范,在此期间企业可以通过缩短用电检查周期

等方式提升检查质量。通过定期对配电网线路进行检查,能够使检查人员对线路的运行情况以及用户的用电情况进行充分的了解,从而有效避免窃电行为的发生以及确保配电网的安全运行。

(2)加强人员素质培养。在用电检查工作中检查人员的技能水平决定着检查工作的质量以及效率。因此在检查人员进行实际的用电检查工作前需要企业加强对人员综合素质的培养,对人员整体能力水平进行充分的了解,有针对性地开展培训工作,确保检查人员在实际的用电检查工作中能够按照规范进行检查。另外企业需要通过教育促使检查人员树立良好的职业道德观念,养成用电质量意识,充分发挥自身职能,为配电网的稳定、安全运行提供基础保障。

(3)加强线损控制。前文提到线损数据是供电企业判断配电网运行情况的有力依据,因此供电企业需要加强对线损数据的分析,根据线损情况对配电网进行改造建设。首先,对于农村以及偏远地区供电企业需要对老化线路、老化设备进行更换,对线路设计不合理情况进行改造,例如导线横截面积过小,变压器选型不合理等,需要按照当地用电需求对线路进行调整<sup>③</sup>。同时需要对配电网中存在的安全隐患进行全面排查,确保配电系统安全、高效输送电力。积极应用行之有效的技术对配电网进行改造,例如无功补偿技术等。另外需要在配电网系统中应用网络技术、通信技术、监控技术等,对配电网的实际运行状态进行实时性监测,当配电网中存在故障能够使检查人员第一时间发现问题,解决问题,不仅能够减少检查人员的工作量,同时能够避免因为故障因素导致线路损耗加重,实现配电网的高效运行。

(4)建立健全规章制度。任何工作的开展都需要与之相关的规章制度对人员行为加以约束,供电企业电力营销用电检查工作的开展同样需要建立健全规章制度,规范人员行为。另外供电企业还需要制定奖惩制度,对工作态度端正、进步较大的员工进行奖励,从而充分调动检查人员参与工作积极性。另外对于管理制度的制定需要企业按照企业当前实际情况以及未来发展方向,遵循有工作便要执行,在执行过程中进行管理,在管理时进行监督,监督后进行评价,评价后进行验证,在验证过程中发现工作过程中以及规章制度中存在的问题,针对问题采取解决措施,从而确保规章制度的可行性以及改正检查人员行为。

## 5 结语

综上所述,供电企业电力营销过程中用电检查是一项十分重要的工作内容,用电检查能否有效开展以及检查质量对配电网安全、稳定运行发挥着重要作用,因此企业需要加强用电检查力度,对配电网中存在的安全隐患以及故障进行及时的维护,从而有效提升用户用电质量,提高满意度,促使企业树立良好的企业形象。

## 参考文献

- [1]许长乐,曹辉.电力营销中用电检查工作的问题及对策[J].电子乐园,2019(19):191.
- [2]蔡菁.论用电检查中的难点和对策[J].大众标准化,2019(14):79.
- [3]李凤贤.分析目前供电企业用电检查工作面临的问题[J].通讯世界,2016(02):172-173.